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Risoluzione numerica di sistemi lineari (II parte)

1. Si scriva un pacchetto software in C per la risoluzione di un sistema
lineare, triangolare superiore o inferiore, costituito da:

un programma chiamante;

un elemento di software che, assegnata una matrice, verifichi se
essa e triangolare ed, in caso affermativo, se e triangolare superiore
o inferiore, segnalando 'informazione all'utente;

un elemento software che implementi il metodo di eliminazione di
Gauss con la tecnica del pivoting parziale;

un elemento di software per la risoluzione di un sistema triangolare
superiore, mediante back-substitution;

un elemento di software per la risoluzione di un sistema triangolare
inferiore, mediante forward substitution.

2. Testare il programma realizzato confrontando i risultati ottenuti con
matlab.

3. Inserire opportuni controlli, nel sottoprogramma che realizza la back-
substitution, per testare la compatibilita del sistema.

4. Studiare la singolarita della matrice dei coefficienti e la compatibilita
del sistema T'x = b con
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5. Esercizi di algebra lineare: §2.16.1,

Esercizio 1;

Esercizio 3;



e Esercizio 4.
6. Esercizi di algebra lineare con MATLAB: §2.17,

e Esercizi da 1 a9,

e FEsercizio 15.

Metodo di eliminazione di Gauss con e senza pivoting;:

1. Si rielabori il programma per la risoluzione di un sistema lineare
— implementando il metodo di eliminazione di Gauss utilizzando la
tecnica del pivoting parziale;

— inserendo un controllo sull’individuazione di un pivot nullo; cosa
si pud osservare, nel caso in cui un pivot risulta nullo?

— inserendo opportuni controlli nel sottoprogramma che realizza la
back-substitution, per testare se il sistema ¢ compatibile (deter-
minato o indeterminato) o incompatibile.

2. Provare a risolvere i seguenti sistemi lineari:

33:1 + 33:2 — 3,’]:‘3 — 6 12:62 + 6.1'3 + 241‘4 = —18
6x1 — 629 — 1225 - 0
921 4+ 929 + 323 =6
3z 132 = 0 6, + 36z, = —12
1 b —621 + 1825 + 1223 — 0

3. Discutere I’esistenza di soluzioni dei seguenti sistemi:

201 + 4wy — 225 + 424 = 8

41 + 14xo + 223 + 2204 = 28
6x1 + 1629 — 223 + 8x4 = 34
1021 + 1829 — 4023 + 224 = 20

3l‘1 + 6{L‘2 — 10l‘3 =6
633‘1 — 9.1’2 -+ 121‘3 =12
1221 + 329 — 1823 = 24



4. Risolvere i seguenti sistemi lineari utilizzando un elemento di software
matematico che implementi il metodo di eliminazione di Gauss, con e
senza pivoting e confrontare i risultati:

4o+ 12729 4+ 43 =12 10z + 1029 — 1023 = —20
8l‘1+ 64ZL‘2 + 8[L‘3 = -8 ].01‘1 + 10l‘2 - 20l‘3 =40
8ry + 8x3 = —24 —bx1 + dxy + 1523 = 20
Aaat 223 =0 { 0.0001lz; 4o = 1
—2371—|— 2.1’2 = 4
4.1’1— 2.1’2+ 633‘3 = —10 T 2= 2

5. Esercizi sul metodo di eliminazione di Gauss con pivoting
parziale:

e §2.16.2,
— sezione Esercizi relativi al §2.5.2: Esercizi 1,2,5,6 e 7.
— sezione Esercizi relativi al §2.5.3: Esercizio 1.

— sezione Esercizi relativi al §2.5.4: Esercizio 1,2,3,5,6 e 9.



